

ДЕКАБРЬ
26
ВТОРНИК
1939 год
№ 71 (850)
Цена 30 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН
ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА
СОВЕТСКИХ
ПИСАТЕЛЕЙ
СССР

ЕДИНСТВО НАРОДА

Столетний патриарх народных поэтов, прославленный актёр Джамбул после своего возвращения из Бартийской колонии, где посетил маленький домик в Гори, сказал: «И нашла сказочную долину счастья, богатства и радости... Эта долина счастья — моя великая советская родина, над которой пылают лучами, раздувшими и сопровождающими человеческое сердце, стalinское солнце, стalinскую правду, стalinский ум и забытье».

Джамбул прекрасно выразил мысли и чувства миллионов советских патриотов.

Да, стalinскому гению, его неустанным заботам о процветании и мощи нашей родины и благосостояния народа, его неусыпной бдительности обязаны мы нашей счастливой жизнью.

Прекрасные и незабываемые дни пережили наше страна. Они никогда не изгладятся из памяти. С особенной радостью и глубокой любовью советского народа — от малышика до взрослого шестидесятилетие со дня рождения любимого отца и друга трущихся всего народа, вожды большевистской партии и Советского Союза товарища Сталина.

Под руководством товарища Сталина СССР всплощает в жизнь учение о коммунизме, и советский народ стал во главе передового человечества. Под руководством генерального продюзера дела Ленина — товарища Сталина в СССР восторжествовал социализм: создана могучая индустрия, совершил глубочайший революционный переворот в деревне, создана и обеспечена все условия культурной и зажиточной жизни 183-миллионного советского народа. Сталин сплотил народы СССР в единую, счастливую и дружную семью, вызвал в жизни неисчислимые творческие силы, раскрыл людские дарования и таланты тех, кого мы и думали капитализм.

Сегодня исполняется двадцатилетие ленинского декрета о ликвидации неграмотности. Достаточно сказать, что только за годы двух сталинских пятилеток стали грамотными около 40 миллионов человек. Наша страна вскоре будет праздновать новую победу — полную ликвидацию неграмотности среди населения. Это еще раз доказывает, насколько велики успехи культуры и просвещения.

Организовано и с невиданным подъемом в областях всенародного праздника прошло позавчера выборы в местные советы депутатов трущихся. По первым, предварительным, данным, в Москве, Ленинграде, Киеве и Минске почти сто процентов избирателей явился к урнам выразить свой гражданский долг. В столице нашей родины — в Москве 98,99% прошедших в голосовании отдали свои голоса кандидатам непобедимого блока коммунистов и беспартийных. Примерно такие же результаты по Ленинграду, Киеву и Минску.

Сталинский блок коммунистов и беспартийных одержал еще одну новую, блестящую победу. Эта победа достигнута потому, что большевистская партия и на этот раз, как и на выборах в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы союзных и автономных республик, выступила в тесном союзе с беспартийными рабочими, крестьянами и интеллигенцией.

Советский народ еще раз продемонстрировал перед всем миром свою монолитную сплоченность вокруг партии Ленина — Сталина и советского правительства, свою неукротимую волю итти вперед и вперед к новым победам социализма, свою любовь к социалистической родине, свое стремление достичь сиюящих вершин коммунизма.

Весь мир снова смог убедиться, в чем величие Сталинской Конституции, в чем величие и величие нашей родины, в чем сила советского патриотизма.

Такое великое единение народа со своим правительством возможно только в одной стране — стране социализма. Это есть морально-политическое единство советского народа. В нем источники силы, прочности и непобедимости советской страны. Этой прочности могут позавидовать любые из современных держав. Выборы 24 декабря 1939 года прошли

в сложной международной обстановке. На Западе и на Востоке пылает пламя второй империалистической войны. Пусть помнят любители военных столбцов, что любые вражеские вылазки разобьются о морально-политическое единство нашего общества, еще раз так напомнило продемонстрированное во время выборов зев для назад.

Советский народ, общий единодушно, голосовала позавчера за миллионы и триста тысяч сталинских патриотов. С таким подъемом и единодушием могли голосовать только граждане самой демократической и самой свободной страны. Опушка блестящего кандидата сталинского блока коммунистов и беспартийных, какаждый избиратель знал, что этим самым он получает за дальнейшие успехи нашей промышленности и культуры, сельского хозяйства и Красной Армии, за дело Ленина — Сталина и свою личную счастье, за счастье грядущих поколений и за коммунизм.

Советский народ из миллионов партийных и непартийных большевиков, патриотов социалистической отчизны, отобрал кандидатами в депутаты местных советов самых достойных, самых уважаемых и авторитетных.

В числе их — прославленные Герои Советского Союза и стахановцы, учёные и первомашины, колхозники, академики и красноармейцы, писатели и артисты, тысячи и десятки тысяч представителей новой, социалистической интелигенции.

Советский народ показал особенностями советским патриотам, посыпал свечи на «инженеров человеческих душ» депутатам местных советов. В этом замечательном факте мы еще раз видим, как наш народ любит и ценит социалистическую литературу, самую передовую в мире.

Среди посланцев в Московский совет писателей и поэты: Н. Асеев, А. Барто, В. Вишневский, Ф. Гладков, В. Гусев, В. Ильин, А. Караваева, С. Кирсанов, В. Лебедев-Кумач, С. Маринак, С. Михалков, Л. Никулин, Б. Тренев и А. Фадеев.

В Ленинградский совет избрались Ю. Герман, М. Слонимский и Н. Тихонов. Писатели и поэты избрались также в столичные советы Киева, Минска, Тбилиси, десятков других городов.

Где, в какой еще стране мыслится такая любовь народа к своей литературе, такое отношение к художникам слова?

Много ли в муниципалитетах Ленинграда, Парижа, Нью-Йорка писателей? Между тем в один лишь Московский совет трущихся столицы посыпали 14 писателей!

За новый расцвет социалистической культуры, такой культуры, которая умножит еще больше силу и славу советского государства, голосовали позавчера десятимиллионные трущины городов и сел, посыпав в советы лучших представителей социалистической интелигенции.

Это великое доверие народа надо оправдать делами.

Пусть каждому избранию народа путь к звезде и рукою руководством к действию служат слова нашего Сталина:

«Избиратели, народ должны требовать от своих депутатов, чтобы они оставались на выполнении своих задач, чтобы они в своей работе не спускались до уровня политических обывателей, чтобы они оставались на посты политических деятелей, чтобы они были тыльми же ясными и определенными деятелями, как Ленин, чтобы они были такими же бесстрашными в бою и беспощадными врагами народа, какими был Ленин, чтобы они были свободны от всякой паники, от всякого подобия паники, когда дело начинает осложняться и на горизонте вырисовывается какая-нибудь опасность, чтобы они были также свободны от всякого подобия паники, как были свободен Ленин, чтобы они были также мудры и непротивлены при решении стоящих вопросов, где нужна ежесторонняя ориентация и всесторонний учет всех плюсов и минусов, какими был Ленин, чтобы они были также правильны и честны, какими были Ленин, чтобы они также любили свой народ, как любил его Ленин».

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР о награждении Узбекской Советской Социалистической Республики Орденом Ленина.

В ознаменование 15-летия со дня образования Узбекской Советской Социалистической Республики и за ее выдающиеся достижения в области развития сельского хозяйства, в особенности, хлопководства — наградить Узбекскую Советскую Социалистическую Республику Орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

23 декабря 1939 г. Москва, Кремль.

ОПЕРСВОДКА ШТАБА ЛЕНИНГРАДСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

В течение 25 декабря на фронте проходили стычки разведывательных частей, перешедшие в ряде районов в серьезные столкновения. В районе местечка Сумасмылья наши разведывательные части нанесли противнику серьезное поражение и заняли укрепленные позиции противника. В районе Иоломаны наши разведывательные части были окружены

и разгромлены два батальона финнов, оставивших много убитых. Нами захвачено 35 пленных.

Наша авиация производила разведывательные полеты. В завязавшихся воздушных боях сбито 6 самолетов противника. Из нашей авиации не вернулся на свой аэродром один самолет.

Товарищ И. В. Сталин — всенародный избранник

Выходит под редакцией В. Вишневского, А. Кулагина,
В. Лебедева-Кумача, М. Лифшица, Е. Петрова,
Н. Погодина, А. Фадеева.

ГАЗЕТА

Предварительные результаты выборов в местные Советы депутатов трудящихся по Москве, Ленинграду, Киеву и Минску

Всего за кандидатов блока коммунистов и беспартийных голосовали 2.199.232 человека, что составляет 98,82% участников в голосовании.

КИЕВ, 25 декабря. По городу Киеву из 623.870 избирателей приняли участие в голосовании 620.273 человека, что составляет 99,5% от общего количества избирателей.

По всем 847 избирательным округам по выборам в Бийский городской Совет депутатов трудящихся избраны кандидаты блока коммунистов и беспартийных.

МИНСК, 25 декабря. По городу Минску из 136.424 избирателей приняли участие в голосовании 136.386 человек, что составляет 99,97% от общего количества избирателей.

По всем 1080 избирательным округам по выборам в Ленинградский городской Совет депутатов трудящихся избраны кандидаты блока коммунистов и беспартийных.

(ТАСС).

НАШ УЧАСТОК

4 часа утра. Все, наконец, готовы к выборам. Аккуратными стопками сложены бюллетени по удачерием на право голосования. Здесь военные службы, рабочие и колхозники, только что приехавшие в Москву. Еще на вокзалах они узнавали, где баллотируются товарищи Сталина и ехали сюда, чтобы отдать свой голос за любимого вожьего.

— Голосую за Сталина, за рабочую, за коммунизм, — с волнением говорит красноармеец, приехавший с Дальнего Востока в Москву получать орден.

С огромным подъемом выражает народ свою волю, голосует за Сталина, за кандидатов непобедимого сталинского блока, за свою счастье.

Ф. Левин, председатель избираемого участковой комиссии, леж в учителской, Г. Самсонов, нач. секретарь, прибулизился к избирателю. Это наш участок. Нам, писательской организации, доверили его. Два месяца работали здесь наши комиссии, наши зятята. Сейчас в школе тихо. Сбор участковой избирательной комиссии спохватил подарок — корзину живых цветов.

Много народа у стола, где получают бюллетени по удачерием на право голосования. Здесь военные службы, рабочие и колхозники, только что приехавшие в Москву. Еще на вокзалах они узнавали, где баллотируются товарищи Сталина и ехали сюда, чтобы отдать свой голос за любимого вожьего.

— Голосую за Сталина, за рабочую, за коммунизм, — с волнением говорит красноармеец, приехавший с Дальнего Востока в Москву получать орден.

5 часов утра. Оказывается, вовсе еще все готово. Пришли женщины, члены нашей комиссии, и поняли тревогу. На некоторых стульях не выплыла пыль, под подиумом совсем не идеально. А склоняясь к избирателю, она пришла к избирателю, который сидел на стульчике. Слезы ее блестели на глазах.

Члены комиссии рассаживаются за свой столы. За первым столиком — Д. Благой, за вторым — С. Галин. По телефону говорят с директорской. Это наш участок. Нам, писательской организации, доверили его. Два месяца работали здесь наши комиссии, наши зятята. Сейчас в школе тихо. Сбор участковой избирательной комиссии спохватил подарок — корзину живых цветов.

Члены комиссии рассаживаются за свой столы. За первым столиком — Д. Благой, за вторым — С. Галин. По телефону говорят с директорской. Это наш участок. Нам, писательской организации, доверили его. Два месяца работали здесь наши комиссии, наши зятята. Сейчас в школе тихо. Сбор участковой избирательной комиссии спохватил подарок — корзину живых цветов.

— Конечно! Работы много!

8 часов утра. В детской комнате бегают и поззают ребята. Здесь освобождают их от варежек, перстнях шарфов ватных пальто, здесь им дают мандарин и конфеты.

— Почему он так рано? Неужели заместитель наркома поднимается в такое время?

— Конечно! Работы много!

9 часов утра. Члены избирательной комиссии вспыхивают с маленькой машинкой к больным, которые по моту сгорячились на работу. Это наш участок. Нам, писательской организации, доверили его. Два месяца работали здесь наши комиссии, наши зятята. Сейчас в школе тихо. Сбор участковой избирательной комиссии спохватил подарок — корзину живых цветов.

Они удаляются. Галин, председатель избираемого участка, держась за ее руку. У него ноги с глухим стуком пробегают за машинкой. Он видит игрушку, глядя на нее сквозь маленькой машинки. Мальчику указывают в другую сторону, он взглянет, и автомобиль мгновенно забыт. В большом автомобиле плавают настоящие золотые рыбки, и злесь же, на столе, пытается жевать черепаха. Мальчик делает к ней нерешительный шаг, выступив руку матери.

Кажется, что он уже завоеван, его уже хотят разделить, но мальчик снова бросается в маму.

... Я хочу с мамой. Я хочу смотреть, как мама голосует.

Никто не может уговорить его оставаться. Мать идет вместе с ним. Показывает ему бюллетени, кабинки и потом, взяв его на руки, чтобы не потерять в человеческом потоке, подходит к избирательной urne. Она дает сыну опустить бюллетени и пронести:

— За тебя голосуют все. За твою будущую жизнь.

9 часов утра. Члены избирательной комиссии вспыхивают с маленькой машинкой к больным, которые по моту сгорячились на работу. Это наш участок. Нам, писательской организации, доверили его. Два месяца работали здесь наши комиссии, наши зятята. Сейчас в школе тихо. Сбор участковой избирательной комиссии спохватил подарок — корзину живых цветов.

Она помочила и обвязала, как бы пояснила:

— Я минуту пережила...

Затем продолжала:

— Второй бюллетень я опускаю за спину Красной Армии, за ее победы. Третий — за всех кандидатов, которые выдвинуты по всему нашему фронту.

10 часов утра. Избиратели идут густи, шумными, веселыми потоками. Но лицами, по праздничной приподнятости видно, что в этот день народ единодушно голосует за своих кандидатов, за свою армию, за своих вождей, за свою пароюную власть.

А. БЕН.

ПЯТИСОЛЯТНИЙ ЮБИЛЕЙ «ДЖАНГАРА»

Летом 1940 года народ советской Калмыкии будет торжественно отмечать пятилетний юбилей своего герического эпоса «Джангар».

23 декабря Президиум СССР утвердил состав юбилейного комитета по празднованию пятилетия эпоса «Джангар». Председатель комитета — Т. А. Фадеев.

В состав комитета входят: Ираклий Абашиззе, Сардарлин Айлан,

С ОГРОМНЫМ ВООДУШЕВЛЕНИЕМ ТРУДЯЩИЕСЯ НАШЕЙ СТРАНЫ ГОЛОСОВАЛИ ЗА КАНДИДАТОВ СТАЛИНСКОГО БЛОКА КОММУНИСТОВ И БЕСПАРТИЙНЫХ

ЧУВСТВО ИЗБИРАТЕЛЕЙ

24 декабря в третий раз граждане СССРшли к избирательным урнам. Уже создалась живая, подлинно народная, праздничная традиция этих «избирательных суток».

Сколько сдержанной человечности, доброты и ласковости к детям, почтения к старости, внимания в больных, сколько взаимного гражданского уважения.

Если бы собрать все эти на первый взгляд «мелочи», то в них засиял бы подлинный социалистический гуманизм, сформировавший день нашего общества.

*
Процедура выборов на этот раз была довольно сложной.

Так, например, на 5-м избирательном участке одновременно баллотировались А. Ф. Тарасов в Московский областной Совет, А. Фадеев в Московсовет и кандидаты в Кубинцевский райсовет по пяти избирательным округам. Каждому избирателю вручались три избирательных бюллетеня.

Как видно из таких условий могли бы возникнуть нелогичности. Но нет, избирательный процесс протекал без малейших затруднений. Аппарат, обслуживающий выборы, действует с поразительной четкостью.

*
Живое чувство избирателей, в особенности, когда ими кандидаты или особенно хорошо и близко, не выдерживает строгой официальности выборного перемонтизма.

Опустить бюллетень — это мало, хочется обменяться более сердечным рукопожатием с избранником, сказать ему что-нибудь искреннее, выражавшееся из сердца. И тогда начинается переписка с избраником на бланке бюллетеня. Этую переписку избирателя со своим кандидатом можно видеть в тот торжественный час, когда председатель объявляет выборы законченными и на столе избирательной комиссии вспыхивают горы извлеченных из урны бюллетеней.

Нужно отметить, что никаких оснований для браковки таких бюллетеней избирательная комиссия не имеет. Записи эти сделаны теплительно и любовно, чтобы не испортить самого бюллетеня.

Избиратели 5-го участка испытывали особую потребность сказать что-то своему кандидату в Московсовет А. Фадееву. Один из них на бюллетене под фамилией Фадеев пишет:

— С удовольствием особым голосу.

Другой избиратель на оборотной стороне бюллетеня выводит слова, звучащие, как клятва:

— Голосую за партию Ленина — Сталина, чтоб еще ярче горели кремлевские звезды!

Запись эта часто варьируется:

— Голосую за верного сына партии Ленина — Сталина. Да здравствует товарищ Сталин!

Есть и такая лаконическая запись:

— Достойный! За «Разгром»!

Некоторые избиратели так выражают свой наказ тов. Фадееву:

— Будь правдив, как Илья!

Или:

— Товарищ Фадеев, работай честно на благо родины!

Все 2.263 зарегистрированных избирателя пришли на участие в голосовании.

С. И.

ЗА АВТОРА ПЬЕСЫ «ЛЮБОВЬ ЯРОВАЯ»

К пяти часам утра 24 декабря у плюшевого № 36 на Большой Молчановке начала выстраиваться очередь. Многие жители улиц и переулков, пристегнувшись к Большой Молчановке, хотели быть первыми избирателями, отдающими свои голоса за советского писателя К. А. Тренева, канзата в Московской городской Совет депутатов трудящихся.

Сколько сдержанной человечности, доброты и ласковости к детям, почтения к старости, внимания в больных, сколько взаимного гражданского уважения.

Если бы собрать все эти на первый взгляд «мелочи», то в них засиял бы подлинный социалистический гуманизм, сформировавший день нашего общества.

*
Процедура выборов на этот раз была довольно сложной.

Так, например, на 5-м избирательном участке одновременно баллотировались А. Ф. Тарасов в Московский областной Совет, А. Фадеев в Московсовет и кандидаты в Кубинцевский райсовет по пяти избирательным округам. Каждому избирателю вручались три избирательных бюллетеня.

Наибольшее число избирателей явилось к урнам в полдень — между 12 и 1 ч. дня. Вот в зал избирательного участка входит группа материнских коммюнизов Красной Армии, они опускаются в урны бюллетеней и бодро затягивают веселую песню.

Инженер Военно-воздушной академии им. Жуковского И. Я. Рабинович, опускается в урну бюллетеней, говорит:

— Я отдал свою голос за Константина Андреевича Тренева, русского писателя из народа, автора «Любви Яровой», создающего великолепный образ учительницы-героини, полной революционерки.

Учителя В. Болонова — гость в Москве. Только накануне выборов он приехал в столицу со станции Темкино, близ Смоленска. Он говорит:

— Тренев один из любимейших моих писателей. Я его знаю не только как автора пьес «Любовь Яровая» и «На берегу Невы», но как прекрасного бытогностителя казенного Дона. Его чудесные рассказы о Доне я с радостью читал еще четверть века тому назад.

Заведующая библиотекой «Смены» Еленовского района Ф. Лейкина говорит нам:

— Голосую за Тренева, я голосую за Любовь Яровую!

Начальник сектора Наркомата химической промышленности П. Максимов заявляет:

— Я знаю К. А. Тренева по его общественной работе. Как писатель, как автор пьес, пользующихся признанием широких кругов советских зрителей, он является могущественным агитатором для великих идей Ленина — Сталина, за торжество социализма. Такой депутат с честью и достоинством сумеет защищать интересы трудающихся на блате.

Прилагаемое удостоверение об избрании его депутатом в Московский Совет, К. А. Тренев — единственный депутатом, взволнованным голосом

— Вручая вам удостоверение об избрании вас депутатом в Московсовет, передаю вам наши сердечные поздравления и пожелания плодотворной работы на благо советского народа.

Прилагаемое удостоверение об избрании его депутатом в Московский Совет, К. А. Тренев — единственный депутатом, взволнованным голосом

— С чувством большой патриотической гордости я принимаю удостоверение об избрании меня депутатом Московского Совета. Блок коммунистов и беспартийных

— выражение слияния воедино двух великих сил: народа и коммунизма. Это единство уже дало историю нашей страны, историю человечества доказательство своего могущества — внутри страны в строительстве социализма и на ее рубежах в геройской защите священных, непрекосимых рубежей нашего социалистического отечества. Велико счастье и велика ответственность участвовать в управлении социалистическим государством. В основе своей работы в качестве депутата Московского Совета я всегда буду полагаться на стоящих заработом человека, о его культурных запросах, о его материальных нуждах. А знать эти нужды и помогать моим согражданам я могу только при условии постоянной тесной связи с избранным мною народом.

В избирательном зале темнеет. Большинство избирателей уже выполнило свой гражданский долг. Вечером пришли голосовать 80-летняя старушка Салина — docher известного в середине прошлого столетия русского писателя графа Салтыка.

НОВАЯ ПОЛОСА РАБОТЫ

В 6 часов утра затрещал телефонный звонок. Знакомый голос председателя окружной комиссии № 687-го округа тов. Карапеткова произнес:

— Поздравляю вас, товариши Бартко, с избранием в депутаты Московского совета.

Приезжайте, пожалуйста, в окружную комиссию для получения удостоверения.

В окружной комиссии в это утро было как-то особенно торжественно. На большом столе, покрытом красной скатертью, под огромным портретом товарища Сталина — много цветов. Знакомые лица членов окружной комиссии, проработавшие пакануле весь день и не спавшие ни одной минуты в эту ночь. Меня горячо поздравляют, выражают уверенность, что я не обману их ожиданий.

Вокруг комиссии, выходящей из здания окружной комиссии, Милиции, стоявшей внизу у дверей, тоже поздравил меня с избранием.

Я возвращалась домой по разным, недавно проснувшимся московским улицам. Навстречу бежали школьники. Через несколько дней Москва будет встречать новый год. Начнется и у меня новая работа.

С чего я начну? Куда направлю основное свое внимание? Конечно, в первую очередь на школы, детские сады, детские библиотеки, преподавание литературы в школе.

Как частично сталкивается мы с проявлением равнодушного, формального отношения к детям. Большие средства, которые дают школам наше правительство, иногда расходуются нецелесообразно. Во многих учебных заведениях можно увидеть в коридорах и залах так называемые картины, нарисованные прямо на стенах. Эти чудовищные по безвкусию малярные изображения, изображающие большую часть сюжетов из русских сказок или классических произведений, способны только испортить эстетический вкус ребенка и на всю жизнь винить ему отвращение к героям литературных произведений.

Я поднимала уже на страницах «Комсомольской правды» вопрос о детском художестве. Наше правительство создало много учреждений, опекающих детей, — группу разъездных пропагандистов детей, специальные детские комитеты при отделениях милиции и т. п. Но далеко не во всех этих учреждениях борьба с детской бесподобностью и хулиганством поставлена достаточно хорошо. Меня интересует, однако, не только организационная сторона вопроса, но и дети, попадающие в эти места. Здесь часто можно встретить интересных, талантливых ребят, которых привели сюда случай или неумелая организация их жизни.

Наши ребята страдают часто не только от недостатка внимания, но и от избытка его.

Разумеется, это явления одного и того же порядка. Они порождены повторяющимся отношением к «мероприятию», неумением проникнуться истинными интересами детей. Взять для примера ежегодную «зеленную эпидемию». С каждым годом она принимает у нас все более не寻常ные размеры. В этом году, например, ежегодные праздники начинаются за пять дней до канука — с 25 декабря. Я сама слышала, как одна девочка, которую привели в гости на елку 5 января, сказала:

— Что ж ты так поздно, к 5 января я уже успела от елки и буду отыскивать.

Эта «зеленая эпопея» часто превращается у нас в одно из проявлений временной любви, о которой недавно писал К. Чуковский.

Много дела предстоит в Московсовете. Я буду работать в меру своих сил. И я уверена, что моя работа депутата не только не пойдет в ущерб моей литературной работе, а безусловно ей поможет.

Основным Заданием нашей страны —

С. МАРШАК

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ЧЕСТЬ

Быть депутатом Московского Совета — великое честь. Это — Совет города, не прерывающегося впереди, впереди и впереди.

Это — Совет первой социалистической столицы мира. Это — Совет города, в котором живет и работает Сталин.

И хотел бы надеяться на то, что мои силы и способности позволят мне быть полезным в разрешении творческих задач, которые стоят перед Московским Советом.

Одной из моих первостепенных задач будет забота о детях столицы.

Мне выпало на долю стать служить языку воспитания детей в той единственной

стороне, которая освободила миллионы

ребят от борьбы за существование, позволила

детьм быть детьми, т. е. рости, играть,

учиться, читать книги, строить, мастер-

ить, петь, рисовать.

Участствуя в работах Совета, я — вместе

с всеми моими товарищами-депутатами — буду заботиться о том, чтобы московские

школы, детские сады, пионерлагеря, клубы,

стадионы, библиотеки открывались

перед детьми неспешно, возможными

возможностями роста и развития, которые обеспечены социалистической системой.

Возможно, что я буду неспособен

всего этого сделать, но я буду стараться

всего этого сделать.

Ц. П.

К 15-ЛЕТИЮ УЗБЕКСКОЙ ССР

ЛИТЕРАТУРНЫЙ УЗБЕКИСТАН

С. МСТИСЛАВСКИЙ

должен подвергаться националистической обработке.

Заступившая место Кызыл-Калмыка, заструпившая в 1930 году, узбекская Ассоциация пролетарских писателей фактически продолжает линию Кызыл-Калмыка. Первый союз писателей Узбекистана (1934) прошел под знаком национализма.

Антинационалистические советские писатели, в своем первом выступлении на конференции писателей 1934 года, наложили на Кызыл-Калмыка и на Кызыл-Калмыка

— хвалебные гимны, которые были созданы в 1934 году в честь 15-летия Узбекской ССР.

Сейчас же Кызыл-Калмык, в своем первом выступлении на конференции писателей 1934 года, наложил на Кызыл-Калмыка и на Кызыл-Калмыка

— хвалебные гимны, которые были созданы в 1934 году в честь 15-летия Узбекской ССР.

Сейчас же Кызыл-Калмык, в своем первом выступлении на конференции писателей 1934 года, наложил на Кызыл-Калмыка и на Кызыл-Калмыка

— хвалебные гимны, которые были созданы в 1934 году в честь 15-летия Узбекской ССР.

Сейчас же Кызыл-Калмык, в своем первом выступлении на конференции писателей 1934 года, наложил на Кызыл-Калмыка и на Кызыл-Калмыка

— хвалебные гимны, которые были созданы в 1934 году в честь 15-летия Узбекской ССР.

Сейчас же Кызыл-Калмык, в своем первом выступлении на конференции писателей 1934 года, наложил на Кызыл-Калмыка и на Кызыл-Калмыка

— хвалебные гимны, которые были созданы в 1934 году в честь 15-летия Узбекской ССР.

Сейчас же Кызыл-Калмык, в своем первом выступлении на конференции писателей 1934 года, наложил на Кызыл-Калмыка и на Кызыл-Калмыка

</div

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ОБРАЗЫ В ТРУДАХ ВОЖДЯ

Каждое слово великого Сталина дышит тем, что Фридрих Энгельс называл «физической силой мысли». Силу сталинской мысли давно уже чувствуют народы: слова Сталина изо дня в день волносятся в большие земли, близкие и дальние всему трудовому человечеству. С предельной ясностью, с исключительной простотой и конкретностью формулирует гениальный вождь обособленных народов и сложнейшее вопросы истории, и затмившие чаяния народа.

«...Ленин умел писать о самых запутанных вещах так просто и ясно, скажи и смело — когда каждая фраза не говорит, а стреляет», — рассказывает Сталин в своей речи, посвященной Владимиру Ильину. С полным основанием эта характеристика может быть применена и к сталинскому стилю. Статьи и доклады Сталина это — непревзойденные образцы социалистической публицистики. Они служат для каждого передового работника литературы ярким примером максимально строгого и внимательного отношения к слову.

«Точность и краткость, вот первые достоинства прозы» — писал Пушкин. Именно этими чертами характеризуется публицистика вождя народов. Беспощадно-логическая, глубоко-эмоциональная политическая мысль Сталина восхищает каждого читателя замечательной точностью своего литературного воплощения, изумительной склонностью и завершенностью своих формулировок.

Литературный стиль Сталина еще ждет своего всесорорного исследователя. Мы коснемся только одного вопроса — вопроса о литературных цитатах художественных образах, встречающихся в сталинских работах. У Сталина, так же, как и у Ленина, художественные образы и литературные цитаты еще больше подчеркивают точность и краткость ясности и смелости его литературного стиля. Литературный образ всегда служит для Сталина неотъемлемым звеном логической цепи рассуждений. Кого бы ни цитировал Сталин — Гоголя или Ибсена, Сальтикова-Шедрина или Альфонса Дюза, Чехова или Гейне, Алексея Кольцова, Александра Островского или Глеба Успенского, Искроваса или Сервантеса, Шекспира или Крылова — появление каждой цитаты в контексте статей, докладов и книг товарища Сталина внутренне закономерно, и звучание литературного образа приобретает необычайно актуальный политический эффект.

Гениальный человек науки, товарищ Сталин оснащает каждое свое выступление оружием неопровергаемых фактов, научных доводов, логических выкладок. Цитирование, которое подменяет логическую аргументацию или внешне приукрашивает ее, чуждо всему духу сталинской публицистики.

Художественные образы в публицистике вождя народов продолжают его логическую мысль новыми средствами — средствами эмоционального воздействия на читателя.

Литературные цитаты товарища Сталина необычайно целеустремленны. Достаточно напомнить, как действенно зазывают некрасовские строки из поэмы «Кому на Руси жить хорошо» в речи товарища Сталина о задачах хозяйственников, произнесенной на первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности 4 февраля 1931 г.

«...Помни слова деревоvolutionного поэта: «Ты и убогая, ты и обильная, ты и могучая, ты и бессыльная, матушка Руль». Эти слова старого поэта хорошо заучили эти господа. Они были и приговаривали: «ты обильная» — стало быть, можно на твой счет поклониться. Они были и приговаривали: «ты убогая, бессыльная» — стало быть, можно быть и грабить тебя беспаказанно. Таков же закон эксплуататоров — быть отсталыми слабыми. Волчий закон капитализма. Ты отстал, ты слаб — значит ты неправ, стало быть, тебе можно быть и поработать. Ты можешь — значит ты прав, стало быть, тебе надо остегаться.

Бог почему нельзя нам больше отставать? («Вопросы ленинизма», изд. 10, Центрлит, 1939 г., стр. 445).

Три строки из некрасовской поэмы «Кому на Руси жить хорошо» прибрели разительную политическую остроту и проявлялись пламенным, мобилизующим и вдохновляющим призывом к трудовым подвигам, к геройской борьбе за оборону нашей родины.

Упоминание некоторых художественных образов у товарища Сталина зачастую бывает исключительно кратким. Иногда оно сводится буквально к одному слову. Но это слово бывает у читателя множеством ассоциаций, ибо оно находится в таком контексте, который насыщает образ и багатством мыслей, и огромным эмоциональным содержанием.

В 1911 году товарищ Сталин написал прокламацию, выпущенную тифлескими большевиками. Призыва к свержению самодержавия, товарищ Сталин пишет в этом воззвании:

«Мрачные кровавые тучи черной реакции, нахвавшие над страной, начинанием рассеяньями, начинают сменяться грозовыми облаками народного гнева и возмущения. Черный фон нашей жизни прорезывают молнии, и вдали уже видны зарницы, приближающиеся буря, которая сметет с лица земли нековой оплот насилия и угнетения — трон царя-палача, народного убийца, российского самодержца Николая-Последнего». (Л. Берия, «вопросы об истории большевистских организаций в Закавказье»).

Тот, кто читал некрасовскую поэму «Кому на Руси жить хорошо», несомненно, помнит в ее третьей части образ выжившего из ума русского помещика-крестьянина Последника. С исключительной обличи-

тельной силой использует товарищ Сталин этот образ и для того, чтобы заклеймить коронованного десюда, и для того, чтобы подчеркнуть близость его окончательной гибели. Уничтожающее сравнение, выраженное одним некрасовским словом, оказалось пророческим: Николай II, действительно, стал последним русских императоров.

В свете сталинских выступлений многие по-новому перечитали такие классики русской литературы, как Гоголь, Салтыков-Щедрин, Чехов. Созданные этими писателями русскими писателями типы ожили в сталинских докладах для новой жизни и приобрели необычайную политическую остроту и актуальность. Мы с удивленной силой осознали огромные возможности художественного слова как остро отточенного оружия в руках коммунистической партии.

Чеховский образ «человека в футилье — провинциального учителя греческого языка Беликова — уже в 1930 году вскрыл саму нутро право-потребительских представителей. Чуванные польские горекритики проекта Конституции СССР предстали перед нами в образе дворовой девки Пелагии из голландской «Мертвых душ». Сатира Шернина в контексте гениальных высказываний товарища Сталина разит современных попылков, бюрократов, окончательных представителей, этих «премурных пискарей», распространяющих вокруг себя «пustutu недомыслия».

Художественные образы, использованные товарищем Сталиным, бьют наповал, метко их попадания стопроцентны.

Литературные цитаты товарища Сталина свидетельствуют и об исключительном внимании вождя к художественному слову и о глубоком уважении товарища Сталина к запросам миллиардов читателей. Уважение к читателю оказывается не только в пользу точных, наиболее метких художественных образов, но и в ясной, доходчивой манере цитирования, характерной для сталинских докладов и статей. Товарищ Сталин предпочитает цитировать авторов, широко известных народу, а, обращаясь к небольшой аудитории, ориентируется на литературные образы и примеры, наиболее близкие той аудитории, с которой он беседует.

Выступая на заседании Президиума Политического Комитета Коммунистического Интернационала 27 февраля 1927 г. с характеристикой «политической физиономии русской оппозиции», товарищ Сталин вспоминает остроумное высказывание Генриха Гейне:

«...Я приведу только незначительную часть тех литературных образов, которые встречаются в трудах товарища Сталина. Но и приведенное достаточно для того, чтобы почувствовать, как близки все эти литературные образы духу и настроению народа, как органичны они для ясного, меткого, пецеустремленного сталинского стиля, как высоко подняты они авторитетом художественной литературы.

Люди, близко знавшие Маяковского, помнят, как раздавался великий поэт революции, когда узнал, что Владимир Ильин в одном из своих докладов процитировал его стихотворение «Прозаизделие». Маяковский мечтал о том времени, когда советская поэзия станет предметом докладов Сталина.

Я хочу,
чтоб к штыку
приравняли перо.
С чугуном чтоб
и с вышкой стали
о работе стихов
от Полтворо,
что делал
доклады Сталин.

Передовые художники нашей страны метят о литературных произведениях такой ясности, простоты и социальности, которые могли бы помочь нам с письмом: дескать, как это помочь, что писатель Ауфенберг написал массу критических статей против Гейне, и беспеременно донимал Гейне своей критикой в печати. Гейне, очевидно, не считал нужным реагировать на эту «криктуру» и упорно отмачивалась. Это поразило друзей Гейне, и они обратились к нему с письмом: дескать, как это помочь, что писатель Ауфенберг написал массу критических статей против Гейне, и Гейне не находит нужным отвечать.

В числе разных критиков, которые выступали в печати против Гейне, был очень неудачливый и довольно бездарный литературный критик по фамилии Ауфенберг. Основная черта этого писателя состояла в том, что он неудачно «криковал» и беспеременно донимал Гейне

и Гейне не находит нужным отвечать.

Быть учителем? О, нет! Это так необычно для тех дней и для тех людей.

«Бредни», — сказал дед. «Бредни», — сказала бабушка. Иголка внука вернее обесценила.

И матеря взялась на всю свою жизнь за иголку, потому что машинки у нее не было.

Муж ее, мой отец, живописец, писавший вывески, часто запивал спиртком трупа и беспорядка была жизнь. Иголка и кисть, — даже соединенные, — не могли накормить дочь шестерых ребятишек.

Но матчи свою не оставила она. Мечта была только отложена. Эта маленькая кроткая женщина с иголкой была из тех, что умеют переносить свои желания в следующее поколение.

Если ей не удалось стать учителем — пусть ею станет старшая личь. Я ведь была такой же, как она: не влекла меня пурпурные игры сверстниц. Я собирала малышей, нарезала им крохотные тек-

сторонки, было мне спасено, и я отчетливо видела товарища Сталина.

Так вот он какой, этот человек, освещавший мечты поколений! Какая необычайная простота движений, какой лучистый блеск глаз! Поэтому какому казалось, что Сталин смотрит только на него.

Говорил он просто, без жестикуляции. Только иногда, желая оттенить какую-нибудь мысль, он слегка поднимал руку, и этот его скромный жест оттенял мысль больше, нежели самая пыльная жестикуляция.

Остасья Вячеслав Михайлович Молотов. Куда девалась моя застенчивость! Я попала в школу и стала ему рассказывать о насторонии ребят, о нашем обязательстве. Он предложил мне передать наши письма.

— Ну вот и кончили, спасибо за совместную работу.

По нам все не хотелось уходить, хотелось как-то пролить это ощущение совместной работы. А я все обдумывала, как передать товарищу Сталину письмо и волновалась, как маленькая девочка.

Письмо было мне спасено, не знали откуда откапывавших доски до следующего поколения.

Говорил он ровным, спокойным голосом — ему не в чем было его повиновать, такая кроткая старушка в Большом кремлевском зале.

А на утро я смешилась с толпой таких же потрясенных и взволнованных личей в Большом кремлевском зале.

Я сидела близко к трибуне, каждое слово было мне спасено, и я отчетливо видела товарища Сталина.

Так вот он какой, этот человек, освещавший мечты поколений! Какая необычайная простота движений, какой лучистый блеск глаз! Поэтому какому казалось, что Сталин смотрит только на него.

Говорил он просто, без жестикуляции. Только иногда, желая оттенить какую-нибудь мысль, он слегка поднимал руку, и этот его скромный жест оттенял мысль больше, нежели самая пыльная жестикуляция.

Остасья Вячеслав Михайлович Молотов. Куда девалась моя застенчивость! Я попала в школу и стала ему рассказывать о насторонии ребят, о нашем обязательстве. Он предложил мне передать наши письма.

Но мое не было достаточно отражено — я думала воспользоваться им только на каком-нибудь конспекте в личном разговоре.

Словом, письма наши я передала только на другой день через секретариат и с величественным слогом из пустынного залета на трибуну и за выражением лица Иосифа Виссарионовича, когда он читал.

Лицо его было ясно и привлекательно.

И год этот, конечно, был у нас в школе лучшим годом в смысле выполнения всех обязательств, которые мы взяли на себя из любви к родине и к товарищу Сталину.

После того я много раз видела его, но чувство влечения и подъема при встречах никогда не ослабевало.

Запомнился мне также еще один день,

— когда я сама помчалась на трибуну рядом с товарищем Сталиным, для того,

чтобы от имени труппы женщин сказать последнее прости Надежде Константиновне Крупской.

Глубокая скрబь и волнение оттого, что я должна говорить с мавзолеем Ленина, — почти лишили меня дара слова. Я поднялась на трибуну, стояла, подняла руку, и тут же схватила ее, обняла ее, и она смотрела на меня с любовью.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Сталин смотрел на меня с любовью, и я сказала:

— Поднимитесь на трибуну и передайте.

Я растерялась: стала обдумывать, как подойти к мавзолею.

Спектакль без последствий

«РЕВИЗОР» В ТЕАТРЕ им. ВАХТАНГОВА

— Смешно?
— Еще и как смешно! Просто устал смеяться...

— Смешно?
— Ничего не смешно! Раза два улыбнулся за весь спектакль...

Что же из этих оценок следует? Только то, что они характерны не для спектакля, который оценивается, а для тех, кто оценивает. Совершенно ясно, что первый из них — человек смешливый в привес с собой на спектакль такой запас смеха, какого с избытком хватило бы на десяток актов; и не менее ясно, что целиком залпыюю юмора не пробьешь инохондрию второго...

Но вот когда инохондрик смеется или когда весельчак утирает слезу, тогда и наступает момент, столь редкий и столь желанный: момент победы театра над зрителем. И тем прекраснее эта победа, что побежденных здесь нет с насыщением и радостью отмечает зрителю во власть искусства, растворяется его индивидуальность в едином потоке эмоций, заточившим зрительный зал, и, уходя из театра, зрителю уносит с собой и бережно сохраняет — даже в очереди у вешалки — воинствующую радость или высокую скорбь.

*
Но в том дело, было ли слишком много или слишком мало смеха в спектакле «Ревизор», показанном театром им. Вахтангова; ибо-то, маюшко там, где комедия его властно требует (к примеру, мотив Бобчинского и Добчинского), и с избытком того там, где Гоголю отнюдь не смешно (к примеру, мотив «над кем смеется — над собой смеется!»). Не в этом дело. Но в том деле, что нечего было хранить после спектакля. Пропел спектакль — и как будто бы его и не было. В этом деле, и невеселое это дело.

Совершенно ясно, что в этом спектакле (не забудем: «Ревизор», и на сцене им. Вахтангова) нашлось несколько исполнителей, прекрасно справившихся со своими ролями. Пресса их отметила: Р. Н. Симонова (Хлестаков), и Е. Г. Алексеева (Анна Андреева), и В. Г. Болыкова (потешист), и М. Толчанова (Землянина); об этом спорить не приходится. Не приходится спорить и о том, что на протяжении спектакля случилось — именно случилось — несколько удачных мизансцен, были отмечены и она.

Однако ни те и ни другие удачные говорят об удаче замысла спектакля; и по той простой причине, что никак этого замысла не найти, не обнаружить. Нет осуществленного замысла в этом спектакле, где непрестанно звучит и насыщено машичит непростительный разговор; где удачи не помогают, а неудачи не мешают, ибо и то и другие живут сами по себе, в отрыве друг от друга; где вместо еди-

ной прямой линии, куда бы она ни шла, играет, точно говоря, добродушного и симпатичного толстика Солдатена из «Нинтвентиц», попавшего в недолю, ему не свойственное положение. Что это — замысел, случай, погоразумение?

И несколько слов, немноженных слов по поводу постановки. Общая концепция ее, как сказано, весьма туманна. Были ли имелось в виду постановщиком (Б. Е. Захарова) язвы — узы — лозунгом «может и так...», лозунгом, не имеющим прямого и воскликательного знака, лозунгом беспрестанно произносило в зале, вызывая бурныеovationи.

— Талантливейший Р. Н. Симонов несомненно стремился по-своему, «по-симоновски», дать роль Хлестакова, показывая «легкость необычайную в мыслях» — через легкость необычайную всего обличия. И это во всяком случае интересно. Об свободно и прекрасно движется по сцене, почти порхает, у него экспрессивная жесткость, моментами — остро выраженная интонация; например во втором акте, в сцене получения денег. Был ли у него последовательный замысел есть в Хлестакове легкомысленного и весьма привлекательного щеголенка, который порхает и чиркает, подлинно не зная, что творит? Возможно, и был такой замысел, но, несомненно, в постановке, особенно в четвертом акте, замысел этот остался только в штирике, а краски не было, ведь в этом четвертом акте, частности, в трупповой сцене сватовства Симонов просто пасся, Хлестаков же бушует «творческой» активностью. Потому и не сказали Симонову с восторгом: браво, именно ты! но по восхищению: с престом — нет, не так! а промолвишь: можно и так...

Хорошо. Какой-то замысел у Симонова был, очевидно, замысел крылатого Хлестакова, полного изящества и блеска. Но как не заметить, насколько несогласованы оказались бы этот замысел, осуществившийся во второй мере, с другими моментами спектакля! Смысли замысла Симонова, поскольку она осталась в спектакле, кричаще противоречат стилю игры большинства других актеров спектакля, и режиссерской «интимности». Но бесспорным является, что режиссер осуществляет себя в спектакле доминирующей мыслью, центральной идеей. А при отсутствии такой воинствует формула: можно и так, и смотрит ее установка: можно и так...

Можно долго и утомительно спорить о роли постановщика в спектакле, о прецеле режиссерской «интимности». Но бесспорным является, что режиссер осуществляет себя в спектакле доминирующей мыслью, центральной идеей. А при отсутствии такой воинствует формула: можно и так, и смотрит ее установка: можно и так...

Так и случилось в постановке «Ревизора». Только этим — отсутствием единой мысли, главенствующей идеи, осознанной концепции можно объяснить, что коллектива, наставляемого на семинаре, не выступили на зрителях туманным пятном.

На самом деле: большинство первоначальных спектаклей ведут свои роли в беспристрастно-натуралистической манере, стараясь сменить произносит текст в порядке «натуралистических», т. е. штампованных интонаций, в сопровождении «естественного». Т. е. бианального жеста. Конечно, здесь полностью торжествует принцип «может и так...». Если, скажи за Хлестаковым — Симоновым, невольно думашь, усвоившись сюжетом спектакля, о котором опять-таки можно лишь догадываться, — в спектакле на зрителях остается туманным пятном.

На самом деле: большинство первоначальных спектаклей ведут свои роли в беспристрастно-натуралистической манере, стараясь сменить произносит текст в порядке «натуралистических», т. е. штампованных интонаций, в сопровождении «естественного». Т. е. бианального жеста. Конечно, здесь полностью торжествует принцип «может и так...». Если, скажи за Хлестаковым — Симоновым, невольно думашь, усвоившись сюжетом спектакля, о котором опять-таки можно лишь догадываться, — в спектакле на зрителях остается туманным пятном.

Это досадно, но поучительно. Это напоминает, и не только театру им. Вахтангова, что лишь в борьбе за создание художественного мировоззрения — и не при помощи словесных деклараций, за обременение своего творческого обличия — заставляют вспомнить, приблизительно говоря, о «Шел солдат с фронта». Нужно ли, однако, доказывать, что «Ревизор» написан ни Гоголем, ни Катаевым? Спектакли же без последствий, они, право, недостойны называться спектаклем.

А также и не Славянским, хотя А. И. Горюков — Городничий — и в этой роли

стает хорошим. И только старый Жиль Верн еще заставляет переворачивать страницы в поисках неожиданностей.

Я уверен, что дети, читая повесть Каверина, будут тоже заглядывать вперед, будущий поиск неожиданностей, и они не обманутся.

Однако повесть адресована не только детям, но в такой же мере и взрослому читателю. Это одна из тех книг, которые можно читать всегда. Такие книги особенно читают подростки, и именно поэтому они остаются в памяти как детские книги. Такое ощущение у меня возникает по отношению к романам Диккенса, так я воспринимаю и повесть Каверина. Я не сравниваю Каверина с Диккенсом, но когда читаешь «Два капитана», то Диккенс всегда вспоминается, вспоминается не только потому, что рыжего Ромашку в повести называют Урией Гигром, а прежде всего потому, что в общем колорите повести, в расстановке положительных отрицательных персонажей есть что-то диккенсовское. Борьба добра и зла — это уже старые слова, но в значительной степени именно в них скрытый пафос, внутренняя проницательность повести.

Вопреки мнению классных дам, я берусь утверждать, что то, что герой повести Сани называет членом бирю комсомольской ячейки (о ужас!) дурой, или то, что он обещает ябедника ногой в лицо — это еще не злость. Потому-то, когда заходит речь о литературе для детей, вопрос о доброй и зле, о хорошем и плохом понимается как-то удивительно мелкотравчато.

Классные дамы не любят неожиданностей. Им нравится, когда в середине романа герой непременно отрывается от коллеги. Всемирный отдельных персонажей. Герой повести Сана Григорьев, воспитанник детского дома, мечтает стать летчиком и раскрыть тайну гибели капитана — отца своей подруги Катя. Саню окружают странные и странные люди. Член педагогического совета Николай Антонович проходит прием виновник гибели капитана отца. Другой педагог, Лихо — придирчивый, обалден. Голова у него, как кокосовый орех, снаружи твердая, а внутри мягкая. Друг Сани — Балыка — помешан на граузах и амехах. Ромашка — жуткое чудовище в образе малыша, «общественно-редкий тип». Член бирю комсомольской ячейки Михаил Шенеман — «дура», ученица Мартина — «специалист» и т. д. и т. д.

В повести, как в плохом, дешевом романе, есть все — таинственные письмы, убийства, отравившаяся Марья Васильевна, «красивая, здоровая, грустная» Катя.

Доброе начало повести Каверина — Сани, Кати, Ивана Ивановича, Кораблев — стыдливый, со всеми начальом — с Николаем Антоновичем, Лихо, гаором Куликом. И это столкновение выходит за рамки отметок о поведении, герой повести с первых же шагов участвует в большой жизни, с ее настоящими драмами, которые иногда кончаются тяжелыми ударами судьбы, даже смертью. Расстановка действующих лиц у Каверина — это, конечно, не само гранье догоняя собака, упираясь в Сани — это, конечно, не есть воспитательная абстракция противопоставление добра и зла. Симпатии налицо на стороне Сани, и потушит пожар, а плохой малыши Коля

играет, точно говоря, добродушного и симпатичного толстика Солдатена из «Нинтвентиц», попавшего в недолю, ему не свойственное положение. Что это — замысел, случай, погоразумение?

И несколько слов, немноженных слов по поводу постановки. Общая концепция ее, как сказано, весьма туманна. Были ли имелось в виду постановщиком (Б. Е. Захарова) язвы — узы — лозунгом «может и так...», лозунгом, не имеющим прямого и воскликательного знака, лозунгом беспрестанно произносило в зале, вызывая бурныеovationи.

— Товарищи Сталина открыты перед советской молодежью величественные перспективы, — говорил т. Михайлов, Илья, Шкловский, Маршак, Чуковский, Коркин (Грузия), Ильин, Кассиль, Фадеев; член ЦК ВЛКСМ т. Рождественская (Ленинград); секретарь Иркутского обкома ВЛКСМ т. Чесноков, главный редактор Детиздата т. Синенко; директор Детиздата т. Яриев; учительница Капитанская (Украина), художник т. Пахомов (Ленинград), руководитель ист-ского ансамбля железнодорожников т. Лукашевский, редактор Детиздата т. Кулик и Наумова.

Преши открыла т. Рождественская.

Рассказала о работе Ленинградского отделения Детиздата, она выразила свое мнение по поводу того, что для корпоративных произведенияй, написанных ленинградскими писателями для детей, почему-то включен в план издания на 1940 г.

На плenуме были приглашены работники, руководящие и визовых комсомольских организаций, пионерские работники, учители, писатели, художники, композиторы, представители московского киновидения, а также члены комсомола и школы.

На плenуме начал свою работу 19 декабря докладом секретаря ЦК ВЛКСМ т. Михайлова — «О работе комсомола в школе».

1940 год должен стать переломным в отношении комсомола к школе, в улучшении всей ее работы, — говорит докладчик и подчеркивает, что «главной фи-гурой, доверенным лицом партии и правительства в школе является учитель», поэтому обязанность комсомольцев — под-держивать авторитет учителей, всемерно по-могать им.

— Мы должны постоянно заботиться об улучшении состава школы, в создании комсомольских организаций, добиваться, чтобы в комсомоле были учащиеся, с которых все школьники могли бы брать пример, у которых они могли бы научиться и дисциплине и успеваемости. Пусть каждая школа знает, что право быть в комсомоле ученый, замедленный, — подчеркивает, что народы необходимо создавать самим. — Когда Горький получил хорошую рукою, он читал ее вслух, — замечает т. Шкловский. — Принять рукою труднее, чем ее отвернуть. Ну же, обра-зованный ответственный редактор. И т. Шкловский рассказывает о некоморном положении в Детиздате, когда редакторы лишились возможности творчески работать на рабочем языке.

20 декабря вечером, после заключительного слова т. Михайлова плenум завершился докладом секретаря ЦК ВЛКСМ т. Романова — «Об уставе школы, правиле выпуска детей из школы, правилах поведения учащихся в залах комсомольских организаций по укреплению дисциплины в школе».

Вечером 21 декабря состоялся доклад секретаря ЦК ВЛКСМ т. Мишаковой «О плане выпуска детской литературы в 1940 году».

— За последние годы, — говорит т. Мишакова, — детская литература обогатилась, что вспоминает о себе в поэзии, созданной писателями для детей, потому что все эти писатели и редакторы умеют быть рассказчиками ребят, потому что они пишут для детей, потому что это очень интересно.

— В нашей стране есть огромное количество писателей, создавших для детей замечательные произведения, — говорит т. Мишакова.

— Мы должны использовать все эти произведения для детей, потому что это очень интересно.

НА X ПЛЕНУМЕ ЦК ВЛКСМ

Заседания X пленума ЦК ВЛКСМ проходили в зале, когда вся страна отмечала шестидесятилетие товарища Сталина. Имя гениального вождя труящихся всего мира беспрестанно произносило в зале, вызывая бурныеovationи.

— Товарищи Сталина открыты перед советской молодежью величественные перспективы, — говорил т. Михайлов, Илья, Шкловский, Маршак, Чуковский, Коркин (Грузия), Ильин, Кассиль, Фадеев; член ЦК ВЛКСМ т. Рождественская (Ленинград); секретарь Иркутского обкома ВЛКСМ т. Чесноков, главный редактор Детиздата т. Синенко; директор Детиздата т. Яриев; учительница Капитанская (Украина), художник т. Пахомов (Ленинград), руководитель ист-ского ансамбля железнодорожников т. Лукашевский, редактор Детиздата т. Кулик и Наумова.

Преши открыла т. Рождественская.

Рассказала о работе Ленинградского отделения Детиздата, она выразила свое мнение по поводу того, что для корпоративных произведенияй, написанных ленинградскими писателями для детей, почему-то включен в план издания на 1940 г.

На плenуме были приглашены работники, руководящие и визовые комсомольских организаций, пионерские работники, учители, писатели, художники, композиторы, представители московского киновидения, а также члены комсомола и школы.

На плenуме послал приветствие товарищу Сталину. Долго не смокали овации и всплески наша страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие товаришу Сталину. Долго не смокали овации и всплески нашей страны.

Пленум послал приветствие

